

Para el envío de correspondencia, lo mismo que para el envío de dinero, se dirigirá al nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Nández. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias

Viernes 15 de Febrero de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.337

## NOTAS DE UN PERIODISTA

### La industria de curtidos en Salamanca y en la provincia

Una riqueza importante.—Dice D. Luis García Romo.—La fabricación de los curtidos. Fábricas y producción.—800.000 kilos de suela.—Más de seis millones de pesetas.—Lo que se fabrica en la provincia. Mercados. La venta de curtidos al extranjero.—Un señalado triunfo de la suela salmantina.—Datos curiosos. El desarrollo de la industria.—Su porvenir.—La razón de la existencia de esta industria en Salamanca. ¿Puede llegar un día de cierre de todas las fábricas?

Al lado de las grandes industrias salmantinas que venimos reseñando en estas columnas de EL ADELANTO, viven y prosperan otras que, sin suponer la riqueza extraordinaria y el comercio considerable de las de fabricación de abonos y productos químicos ó de las metalúrgicas, ocupan, sin embargo, lugar preeminente entre las de mayor impulso de Salamanca y su provincia.

Entre estas figura la de la fabricación de curtidos, que no sólo por la notable calidad de sus productos, sino también por el número de fábricas, producción y situación excelente comercial, bien merece la pena de charlar amablemente con el lector unos momentos acerca de esta clase de negocios.

Por otra parte, la situación actual de Europa, con la guerra, que todo lo invade, lo trastorna y lo acapara, se ha formado sobre el abastecimiento de curtidos una amable pero exagerada leyenda, que supone multimillonarios á cuantos modestos industriales han puesto su capital, su inteligencia y su trabajo al servicio de esta industria.

Cierta, ciertísimo, que entre el comercio favorecido espléndidamente figura este de los curtidos. Pero también es de justicia hacer notar que con guerra y sin ella la producción en nuestra provincia es grande, aun cuando en el mercado hayan obtenido hoy, los géneros un alza de bastante consideración.

Además de esto ha resultado con ventaja para la industria salmantina y para honor y satisfacción de sus propietarios, preferida, entre todas las demás, la suela que en Salamanca se fabrica, porque resulta, por los medios y los procedimientos que en su fabricación se emplean, de una mayor consistencia y de una más grande duración y superior calidad que las fabricadas por procedimientos rápidos ó mixtos, como hacen otros fabricantes de España y los del Extranjero.

Claro es que el lento, laborioso sistema de fabricación salmantina, supone un entretenimiento no despreciable del capital que en ella se emplea; pero también obtiene, á la larga, la ventaja del precio, de la calidad y de la preferencia en los compradores para adquirirlos, lo cual salen compensados los industriales, que á más de obtener lícitas y remuneradoras ganancias, acreditan sus nombres en el mercado y se afianzan en él para la venta de cuanto producción puedan fabricar.

Fabricantes hay, mejor dicho, todos los que existen en Salamanca, que someten á los cueros á una acción de fosas y á unos «enterramientos» tan cuidadosos y tan largos, para convertir á aquéllos en suela, que oscila, el tiempo que invierten, entre doce, catorce y hasta diez y seis meses. Y así resulta que la suela fabricada en tales condiciones, no tiene, no puede tener competidor posible.

Y á esto, á la calidad, á la buena fe, sin duda, del comercio de curtidos salmantino, se debe su preponderancia y el aprecio de que los géneros son motivo en las ventas nacionales y extranjeras.

La guerra, pues, ha venido á dar una mayor gloria á la fabricación de curtidos salmantina. Y es que las administraciones militares han podido comprobar, con la aplicación de los productos de esta tierra, que han dado mejores resultados que ningunos otros.

Y teniendo en cuenta estas y otras muchas consideraciones, que por no hacer interminable esta sencilla información, dejamos de consignar, es por lo que hoy ofrecemos á los lectores de EL ADELANTO una interesante charla que sobre esta industria, su situación, porvenir, producción, etc., hemos tenido con el fabricante D. Luis G. Romo, inteligente y querido amigo nuestro y hombre de tan sólidos méritos y prestigios comerciales é intelectuales, que no precisan ser ahora descubiertos.

En la fábrica del Sr. García Romo, mientras presenciábamos las diferentes operaciones á que los cueros son sometidos para su conversión en excelente, riquísima suela, charlamos de esta interesante industria.

El cuero—según nos ofrecen los obreros del Sr. García Romo, en sus diferentes locales de la fábrica—es metido en remojo para que desaparezca el pelo, y se lava, si el cuero es fresco, y si no se ablanda. Para que se pele, el cuero es sometido á la acción de la cal, en fosas para ello destinadas. Después de pelado, se descarna, haciendo desaparecer de la piel todo lo inútil que puede tener. Y mecánicamente, ó por reactivos, se quita la cal del cuero.

Seguidamente, el cuero es preparado para el curtido, cuya operación consiste

con las casas españolas, piden suela curtidá á la fosa (que es la de Salamanca) por los notables resultados que ha dado. Y cuando esta suela no es hallada en el mercado por carencia de existencias, entonces los franceses transigen con la fabricada por el sistema mixto ó rápido, pero rechazando esta siempre que han podido encontrarla de aquella otra clase, de la nuestra.

—¿Y cómo explica usted la existencia en Salamanca y su provincia de tantas fábricas de curtidos? —Creo ver la razón de ello en la abundancia de montes de roble y encina, pues ya sabe usted que la corteza de rama y de raíz del roble y de la encina se emplea en la fabricación de curtidos, da color y consistencia y no es producto que pueda ser sustituido por otro, no sólo por su notable eficacia, sino por la economía de su compra.

—¿Y no podía llegar un día, claro es que lejano, remotísimo, en que este producto de las cortezas, dadas las tales despidadas que se hace en nuestros montes, faltase? —Si esto llegase, ese día la industria de curtidos sufriría una honda y grave crisis, pues no sería fácil hallar un sustituto de este producto al precio módico de las cortezas. Los propietarios de montes tienen, en verdad, descuidadas estas ramas de aprovechamiento de sus fincas. En otros países, por ejemplo, en Alemania, el monte se explota también para la corteza, á cuyo objeto se divide la finca en cuarteles, explotando cada año una parte de ella y de modo análogo á lo que se hace con la producción del corcho.

—¿Y cuál es la situación actual de la industria de curtidos? —Al comenzar la guerra europea, los productos valían 4,50 ó 5 pesetas kilo. En el otoño pasado, llegaron á adquirir el de 8,50 pesetas. Después de este alza tan considerable, sin duda por el mal aspecto de la cosecha, el mercado se encalmó, y hoy se vende con dos reales de baja y aun así, con dificultades.

—¿Y el mercado de cueros? —Este ha descendido muy poco. De modo que, conservándose el precio de las primeras materias (cuero y corteza) no hay razón para que el producto fabricado sufra baja alguna.

—¿A qué precios venden los cueros? —En Madrid, que es el mercado principal de Salamanca, se vende de 8 á 8,25 pesetas el kilo. Y los cueros del terreno, ó sean de los Mataderos de aquí, de 7 á 7,75, según calidad.

—¿Y las cortezas? —La corteza de encina se paga á seis pesetas el quintal de la de raíz, y 4 50 y 5 pesetas la de rama.

—¿Qué piensa usted del porvenir de la industria de curtidos? —Mientras se disponga de cortezas en abundancia, podrá mantenerse floreciente. No hay razón, tampoco, para un gran desenvolvimiento de esta industria, porque la fabricación rápida de la suela, hácenos una guerra terrible y una competencia constante. Esta fabricación rápida ó mixta, es trabajada con extractos, los que aquí resultarían carísimos. Y no teniendo en Salamanca, ni el mercado de cueros ni el de colocación del producto, la industria tendría que emigrar sino fuera por la abundancia extraordinaria que aquí existe de cortezas.

Y he aquí reflejado, lo más brevemente posible, y por un fabricante de la competencia indiscutible del Sr. García Romo, el desarrollo, situación y porvenir de esta importante industria de curtidos, que por su calidad y buen comercio representa una de las actividades más dignas de nota de Salamanca.

Un Repórter.

## VIDA MUNICIPAL

### El día en el Concejo.

El Alcalde enfermo.—Hoy no hay Alcalde. Por la tarde, Harineros y trigueros.—Nos quedamos sin harinas? Reunión que no se celebra. El Alcalde no puede comparecer.

Adelantamos en nuestro número de ayer la noticia de que el Sr. Iscar había sido retirado enfermo la noche anterior á su domicilio.

Al medio día de ayer hicimos nuestra habitual visita á la Casa Consistorial. La tertulia concejil, como siempre, estaba animadísima.

Preguntamos por el Alcalde. —Está enfermo—nos dijeron. —¿Y quién le sustituye? —No sabemos, porque el Sr. Vázquez de Parga, primer teniente alcalde, también está indispuesto.

—¿Y los demás tenientes? —Nada le podemos decir á usted, aparte de que el Sr. Alcalde parece que nada ha dicho respecto á que alguien se encargue accidentalmente de la Alcaldía.

—Y por tanto... —Sí, por tanto suponemos que los demás tenientes no querrán hacerse cargo de la presidencia del Ayuntamiento, porque tampoco creemos que la indisposición del Sr. Iscar sea larga.

—¿De modo que hoy no hay Alcalde? —Por lo menos, presente en el Ayuntamiento, no señor.

A media tarde volvimos al Concejo. Sabíamos que estaban citados los trigueros y harineros, con objeto de celebrar una reunión, á la que se le concedía gran importancia.

Según parece, incantado el Ayuntamiento de todo el trigo existente en Salamanca, y dedicándose estos días las fábricas de harinas á molinar centeno, se corre el riesgo, si esta situación se prolonga, de que falte harina panificable en Salamanca dentro de breves días.

Y á esto, según nos dijeron en la Casa Consistorial, obedece el que trigueros y harineros acudiesen al Ayuntamiento.

A las seis y media, ya vimos en el Concejo á representantes de ambos gremios. Estos representantes esperan hasta la llegada del Alcalde.

A la reunión asistió un concejal: don Carlos Romo.

De este modo el Ateneo de Salamanca quiere seguir sus tradiciones y continuar cumpliendo la misión cultural que desde el día de su fundación se impuso. También proyecta para muy en breve la celebración de varias conferencias, para las que cuenta con el concurso de muy notables y sabios conferencistas, y de las que oportunamente iremos dando noticias á nuestros lectores.

### Pérez Oliva, enfermo.

Se encuentra en cama en el Hotel del Comercio con una afección palúdica, nuestro querido amigo el candidato á la diputación á Cortes por este distrito, D. Isidro Pérez Oliva.

Por esta razón se ha visto obligado á suspender el viaje que ayer tenía preparado para algunos pueblos del distrito.

Muy de veras deseamos el inmediato alivio del ilustre enfermo.

### Notas de sociedad.

Viajes. Han llegado: De Vitoria, el catedrático de esta Universidad, D. Angel de Apraiz. — De Coria, D. Francisco N. de Rueda.

— De Peñaranda, el diputado provincial D. Francisco G. de Liano y el propietario D. Luis de la Peña. — De su dehesa de Iruero, D. Timoteo Gómez y familia.

— De Terrones, el joven ganadero D. Ildefonso Sánchez Rico. — De Coquilla, D. Angel Sánchez. — Del campo, el reputado médico especialista D. Luis Infante y su distinguida señora.

— De Madrid, el distinguido abogado D. Mauricio García Isidro. — De Campocerrado, D. Juan Cobaleda.

Enfermo. Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro particular amigo el industrial D. José Antonio Alonso.

Varias. Regresaron de La Sagrada D. Fernando Hurtado de Mendoza y sus hijos, y los Sres. D. Mariano Lasanta y don Antonio Alfonso.

El Sr. Hurtado de Mendoza ha salido para San Sebastián, con el sensible motivo del fallecimiento de un hermano de su señor padre.

Se encuentra pasando unos días en esta al lado de sus padres, la esposa de nuestro querido amigo D. Emilio Rodríguez y Rodríguez, médico de San Muñoz.

D. Castor González ha cedido en traspaso el acreditado café del Suizo, á nuestro buen amigo el industrial de esta D. Francisco Moretón, arrendatario también del café Término.

## ATENEOS DE SALAMANCA

### SESION LITERARIA

Para el miércoles de la próxima semana se anuncia la celebración, en este centro cultural, de una velada literaria que ha de revestir caracteres interesantes. Trátese de la lectura de dos poemas originales é inéditos de Cándido Pinilla, y que se titulan *Primicias* y *Flor marchita*.

La lectura será hecha por una joven señorita que no hace mucho tiempo, en una fiesta literaria y artística que tuvo lugar en nuestra ciudad, reveló sus excelentes disposiciones y aptitudes para el arte de la recitación, y que sabe decir con la delicadeza y sencillez que de suyo requieren los sentidos versos de este poeta de las intenciones visiones.

La entrada al Paraninfo, que es el lugar donde ha de verificarse dicha velada, será pública; pero los ateneístas y sus familias tendrán reservados los sitios de preferencia.

El Ateneo organiza también una serie de cursos breves de Literatura española, de Medicina doméstica, de Historia del Arte y de otras importantes materias, á las cuales sólo podrán concurrir las señoras y señoritas á quienes interese estas enseñanzas. Para ello se abrirá una especie de matrícula, limitándose á un determinado número, nunca excesivo, de las alumnas inscritas.

De los cursos que quedan indicados se encargarán respectivamente, los señores Pinilla, Nogueras y Apraiz, quienes semanalmente explicarán por lo menos una lección.

El Sr. Iscar, repuesto de su indisposición, había salido de su domicilio por tener que asistir, como patrono, á la sesión que celebró el Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, para tratar del nombramiento de administrador de esta institución, de cuya sesión damos cuenta en otro lugar de este número.

Y á esta urgente ocupación de la Alcaldía se debió el que no pudiera asistir al Ayuntamiento.

Los señores electores y personas afectas á la Cámara de Comercio que deseen tomar parte en la suscripción del empréstito emitido por esta Corporación, pueden hacerlo durante el presente mes, en la secretaría de aquella entidad, Plaza de San Julián, en los establecimientos bancarios de la ciudad ó por medio de los corredores de comercio de la plaza. Las cédulas hipotecarias de este empréstito son de cien pesetas y su interés el 4,50 por 100.

Reunión del Consejo. Como habíamos anunciado, ayer se reunió el Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, bajo la presidencia de D. Santiago Flores y con asistencia de la mayoría de los vocales que le integran.

Se aprobaron el acta de la anterior y la memoria y balance del último ejercicio.

Respecto á la provisión del cargo de administrador de esta institución, se determinó diferirla para la inmediata sesión por no haber obtenido mayoría absoluta ninguno de los solicitantes.

Tuvo D. Francisco Bernis diez votos, y otros diez votos D. Fidel Olivera.

SUCESOS LOCALES

### Candidato atracado

El ex senador por este distrito universitario y candidato á la reelección del mismo cargo, también por la Universidad, D. Ismael Calvo Madroño, fué ayer objeto de un atraco al descender del tren de Medina en esta estación de Salamanca.

Conforme á la referencia que oímos hacer de este hecho, parece que había una gran aglomeración de viajeros que pugnaban unos por descender y otros por subir al tren.

En este ajetreo, alguien dió la voz de cuidado con las carteras, y el Sr. Calvo Madroño, en aquel mismo momento, notó que le había sido sustraída la suya.

Como apareciera en el andén trada, habiéndose visto á quien la arrojaba al suelo, fué detenido á los pocos momentos.

La cartera ya se encontraba desvalijada de todo cuanto contenía.

El detenido fué llamado José Rubio Pastor, natural de Valladolid y cartista de oficio.

Declaró que no poseía el contenido de la cartera, porque un compañero, que dijo le esperaba debajo del puestecillo, habíalo cogido.

Este segundo sujeto no fué habido, la cartera sólo contenía un billete de cincuenta pesetas y algunos documentos de importancia.

## UN DIA EN PEÑARANDA

### En el teatro de la lucha.

Habla D. Ricardo Power.

En la línea de fuego.—Día de mercado.—Las primeras impresiones.

Era para nosotros de un vivo interés, cretada la lucha electoral de la provincia de Salamanca en los distritos de la capital y de Peñaranda, asomarnos al foco donde la contienda presenta caracteres más agudos, y hace presumir por la significación de los elementos combatientes una encarnadísima pelea.

Efectivamente; sirviendo EL ADELANTO sus inexcusables deberes para con el público, rindiendo cumplido testimonio á la nota de palpante actualidad, que por el momento tanto apasiona á todas las gentes, dada la trascendencia de los futuros comicios en la ruta ideal de España, ayer mañana nos tábamos en el tren de mercado de Peñaranda. En las estaciones del tránsito hasta llegar á Bablafluente, la paz es octaviana. Ya en esta ciudad, suben viajeros á nuestro departamento que suscitan á renglón seguido la comidilla del distrito, departiendo sobre el tema electoral. Por el calor que ponen en sus frases comenzamos á notar que la lucha se presiente agudadísima.

—Mire usted—nos dice un vecino de Bablafluente—; tan reñida ha de ser, que de ella ha de quedar recuerdo en la demarcación por sus caracteres encontrados.

A las doce y minutos llegamos á Peñaranda. En la línea de fuego! ¡Oh, qué encanto poder para un periodista, beber en las puras fuentes informativas, originarias de todo el engranaje electoral! ¡Poder apasionar las «esencias» preparatorias, la movilización inicial de los peones que han de jugar en la batalla un factor decisivo para el resultado!

A medida que vamos entrando en la ciudad, tan linda, tan interesante, tan simpática, de Peñaranda, se observa un bullicio extraordinario, una población que se abigarra por las calles y pone una nota de hervor ciudadano, tan en contraste con la soledad tétrica de los pueblos de Castilla.

El mercado establecido en la Plaza, está comidísimo. Nutridos grupos departen sobre las elecciones [el tema eterno formando corrillos, sin una pre-ocupación inmediata por las contrataciones de granos que en grandes sacos esperan la movilización contractual arrinconados en las columnatas de los soporíferos. Son tipos clásicos de charros, este ejemplar humano del llano de Castilla, enjuta, seco, áspero y trigüeño de nuestros labriegos.

La animación es inusitada. La vira irregular de la Plaza está densamente poblada de gentes que charlan á veces con cuchicheo, en círculos silentes, don de la palabra sólo salta á flor de labio. Nosotros, interesados por el momento, en hablar con el candidato absta, Sr. Power, nos encaminamos á la fonda, donde se hospeda, en un rincón de la amplia Plaza, que parece atalayer uno de estos relojes tan amables, que cantan el ritmo de la eternidad, en el campanario caudal de una iglesia pétrea.

HABLA D. RICARDO POWER

Impresión del candidato.—Palabras primeras.—Motivos de su presentación.—Su defección maurista.—Las próximas Cortes. Problema agrario.—No-

tas sentimentales.—Yo no soy cuñero!

Estrechamos la mano de D. Ricardo Power, sintiendo una íntima comoción de curiosidad. ¿Cómo será este hombre que nos sorprende en este momento, cordial, correctísimo, sin afectación, y nos invita á sentarnos con la corteza de un hidalgos? ¿Qué espíritu tendrá este político, que viene de la urbe vasca, de la palpitation industrial de Vasconia, al recato silencioso de un rincón de Castilla, provocando un vivísimo flujo de pasiones cívicas un ímpetu brioso que despierta la modorra del llano, secudiendo el letargo de los pueblos al latigazo de su nombre y de su fortuna?

Lector, D. Ricardo Power, lo declara un periodista limpio de todo sedimento de sectarismo, es un hombre de un refinamiento espiritual alambicado y exquisito. De una cultura nada común, tienen sus palabras una ponderación intelectual sobria y agudísima. No, no es un tendero enriquecido por una pirueta del azar. Es un ejemplo de tenacidad, de vigor, de voluntad, que dispere su vida en complejos negocios y guarda todavía unos ratos hurtados á los números para saborear el deleite de un libro, para recoger el perfume de una página clásica, para gustar el sutil sleteo de una idea que surge creadora en la inmaculada virginidad de una cuertilla impresa. Comedido de frase, que se hace ondulado en la conversación, tiene la discreta ecuanimidad de un culto, de un hombre intelectual. En sus juicios, en sus apreciaciones no hay la petulancia de sus riquezas ni la vanidad pueril de un potentado, sino el equilibrio mental producido por una íntima intuición perceptiva.

A nuestras preguntas ha contestado el Sr. Power lo siguiente:

—¿...? —Designado y alentado por los elementos liberales del distrito de Peñaranda de Bracamonte que siguen las inspiraciones políticas del anterior diputado á Cortes D. Eustaquio Avila y del actual diputado provincial D. José Avila, que gozan de merecido ascendiente por lo que suponen arraigo, tradición de familia, méritos personales y señalada labor en favor del distrito, acepté—no de muy buena gana por la responsabilidad y carga que supone—la presentación de mi candidatura; no me siento propicio á recurrir á la vega afirmación de que me alientan también diversas fuerzas sociales de la capital del distrito, porque no se crea jactancia; pero las acepto con hondo afecto por lo que suponen hidalga acogida y sanción democrática, también en el real sentido de la palabra; nueva acepción según un manifiesto de carácter civil que se ha repartido profusamente por la circunscripción cuidadosamente colocado para no contaminarse con el otro que llamáramos eclesiástico. Aunque las gentes de real sentido religioso piensen cuanto hay truco de ideas, en las excelencias de los que tienen vida de momento para atracción de los comicios.

Esta queiescencia de los elementos indicados es la única razón de mi candidatura—unida á aquellas fuerzas sociales de independencia notoria y bien probada cultura en la capital del distrito—fué confirmada por el requerimiento personal de nuestro jefe común el ilustre estadista castellano D. Santiago Al-

quis

ba, á quien sigo con el mismo espíritu de sacrificio y de lealtad con que me honré siguiendo á otros.

—¿...? —Milité, efectivamente, al lado del hombre que merece siempre mi respeto, D. Antonio Maura; con entusiasmo me uní en la agrupación bilbaína que la política de este señor inspira, pasé por los puestos que me designaron y en todos ellos procuré poner desinterés y altruismo, y no olvidé como el más grato, el que hubo de ser presidente de la Hermandad Obrera.

—Iniciada en la convocatoria de las Cortes anteriores la necesidad de luchar contra el caciquismo entronizado allí en mi tierra, acepté sin excusas el puesto de muy difícil lucha por el distrito de Durango; recibí palabras de cordial requerimiento del Sr. Maura para que fuera á luchar, y entré en las prevenciones de acoplamiento de candidatos, y el temor de algunos de ser desplazados de sus anteriores distritos, surgió una no muy correcta gestión paralela á mis trabajos, que parecía que mi objetivo de lucha tenía bases artificiales.

Después de la última entrevista con el Sr. Maura, y á mi como á él, cuando cerré la mampera y el aire de la calle me dió en la cara, volví á mi pueblo y proseguí mi consecuencia política de conducta, sin agrayar á mis ideas.

Lo digo esto porque hay alguien que habla en tono despectivo de mudanzas y veleidades y no admito en política más que dos trayectorias: una, la de las ideas, las que se viven, se gastan, se revisan y evolucionan, y la otra, que el ente moral prosiga siendo el mismo y la conducta moral sobrepase siempre como penacho por encima de las ideas.

Creo que esa afirmación de las mudanzas y veleidades no la pueden sostener quien siga á un hombre que cambió constantemente de sectores políticos, aunque todos hagamos justicia á su austeridad é hidalga conducta que informan sus convicciones políticas.

Aquí dejé terminado mi pleito con el Sr. Maura y con el que fué mi jefe local señor D. Fernando María Ibarra, al que profeso cordial amistad y admiración y con quien he reanudado mi añejo afecto.

Terminé mi pleito con aquella agrupación bilbaína, lleno de entusiasmo por toda obra de redención social, preocupado siempre de las necesidades de los de abajo y en el terreno de la lucha con un gran espíritu de sacrificio y altruismo.

¡Si estas obras sociales mostráranse por el matrimonio peñarandino, difícil hubiera sido mi lucha!

—¿...? —Las Cortes tienen una labor nacional ante sus ojos; no es la vida local y mucho menos los estrechos localismos, los que han de ser objeto de su labor. Si han de ser constituyentes, lo han de ser de la vida económica; es decir: lo primero es constituir una economía nacional, y tendiendo á esto, ha de resolver el segundo objeto la modificación de todos los problemas de intenso interés económico que se agudizan por el momento.

La labor del Sr. Alba pudo ser modificada y discutida, pero no hay duda que podía haber sido la iniciación de la vida económica nacional y el establecimiento del verdadero sentido del liberalismo económico, lejos de aquel otro vocinglerío y artificioso, que sólo se nutría con falsas apariencias de libertad.

El agudo problema de la reforma de la tributación pudo ser la solución de las Haciendas locales, no necesitadas de nuevas normas jurídicas ni de una profusa colección legislativa, sino de palabras realidades en sus ingresos y de equitativa carga para las clases todas de nuestra patria.

El impuesto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, que tendría errores de planteamiento, pero designios de una elevada labor patriótica, pudo haber sido la manera de conllevar las necesidades de los Gobiernos, siendo la contrapartida de todos los gastos de adquisición de cereales, etc., y de una política de marcado sabor social que hubiera contenido las impaciencias de las clases obreras, hoy agitados contra el casi unánime parecer de las fuerzas económicas y clases directivas y agrupaciones políticas; haciendo un poco de revolución y de anarquía, defendí con otros queridos amigos la labor del señor Alba, y creí que era una defensa romántica.

La labor del Sr. Alba, con la preocupación del problema agrario, tenía otra faceta sumamente interesante para Castilla. La creación de las Cajas de crédito agrícola era otra de las virtuales é indiscutibles necesidades.

Y creo que aquí, sea por los que siempre hemos de pedir la prosecución en estas Cortes de aquellos intentos ó sea por la iniciativa de reconocidos financieros y consejeros de Bancos, con representación propia, se establecieron las Cajas rurales.

—¿...? —Sí, también se ha esgrimido esa arma contra mí (que yo represento un elemento refractario antitético para los intereses agrarios) ¡Ah! ¿Pues qué entienden mis enemigos que constituye el mi reclamo de la industria toda, sino es un agrio ultrarrico y rico y prospero y pujante? Y si á este extremo llegamos, están bien las proyecciones políticas del Sr. Maura pretendiendo como primera preocupación de su obra gubernamental la creación de bases navales, pero es más eficaz, infinitamente más eficaz para Castilla, el programa del señor Alba, que es una promesa de redención de los campos.

—¿...? —[Que yo soy un consero] ¡Ah! Es muy distinto sentir el alma castellana emplazado en un distrito á traer el espíritu empapado de la polarización rica y briosa de Vasconia, pero con un peso sentimental adquirido con la pesadumbre de lo irremediable en las páginas de Macías Picaeva, de Cadalso, de Cabarrús, contemplando como Castilla si que á la remora de Europa por culpa de sus propios caudillos, encerrados en localismos y distinguiendo su idealidad alguna.

Tengo el orgullo de decir que siento

con el maestro queridísimo Unamuno, el imperialismo espiritualista, esta revelación que ha de anegar las estrecheces de los españoles de campanario, con una invasión arrolladora, que despierte el ansia de grandezas de Castilla dormida.

—¿...? —Sí, es lo de siempre. ¿Quiere usted que tenga la petulancia de ir localizando en frases el problema peñarandino? ¡Si es el magno problema español! El problema de obras públicas que se necesita empujar en todo el territorio de España. Pero, particularizando, diré á usted que por el momento tengo una honda preocupación. Desvincular á los pobres labriegos del distrito, de las garras de la usura. Y declaro solemnemente que el salgo diputado pondré á disposición del alcalde de la capital del distrito, la cantidad que haga falta de mi fortuna para el establecimiento de una caja rural.

Tales son las palabras del Sr. Power. Quédele el juicio para la sanción del público, ya que nosotros, en su obsequio, hemos atrapado las primicias de la obra, y él llega al caso, del candidato por Peñaranda.

En el Casino. Impresiones. De regreso.

Hemos estado unos minutos en el Casino de la ciudad. Nutridos, grandes grupos que toman el aromático breveje comentan con pasión el mismo tema electoral. En un rincón del hermoso local el Sr. Avila (D. J.) charla con amigos y electores. En otros, el Sr. García Sánchez, sus parientes y deudos, departen con abigarrados corrillos de gentes de los pueblos comarcanos.

En todas partes, la comidilla es la batalla próxima. Todo el mundo reconoce que la lucha se presenta enconadísima, encarnizada. Se habla de poderosos factores, que pueden cambiar en un momento todos los cálculos hechos.

Nos dicen que el Sr. Power ha dado algunos mítines en diversos pueblos del distrito. También nos aseguran que llegarán á Peñaranda el marqués de Ivarrey y el Sr. Avila (D. E.) para movilizar sus partidarios en favor de los señores García Sánchez y Power, respectivamente.

Por fin, á las seis menos minutos, cogemos el tren que nos trae á Salamanca. Y apresuradamente nos ponemos á emborronar estas cuartillas, que mañana, lector, te servirán de guía para la contienda electoral que se avecina en el distrito de Peñaranda.

Rayo.

El empréstito de la Cámara.

La suscripción al empréstito de obligaciones de 100 pesetas, al 4,50 por 100 sobre el valor de la Casa de la Tierra, emitido por la Cámara de Comercio, es en el día como sigue:

- Suma anterior, 127 obligaciones 12.700 pesetas. Sres. Hijos de Mariano López, una, 100 pesetas. D. Eustaquio Romero, dos, 200. D. José María Viñuela, dos, 200. Hijo de Lorente, cinco, 500. D. Pablo Rodríguez, dos, 200. D. Francisco Lombán, una, 100. Total, 140 obligaciones, 14.000 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la secretaría de la Cámara, en los establecimientos bancarios y por los corredores de comercio de la Plaza.

DESDE MADRID

El entierro de la sardina.

Pese á todos los esfuerzos de algunos señores moralistas, y pese también á los acuerdos de las autoridades municipales, el Carnaval se ha celebrado en Madrid con el mismo esplendor, alegría y entusiasmo de siempre.

La guerra europea, ni siquiera aquella otra guerra interior, de vida ó muerte que hay en España, han influido lo más insignificante en entibiar el festejo. Todas las tardes, á la misma hora, se han visto en Recoletos y la Castellana las mismas carrozas, los mismos coches y las mismas máscaras. Se han oído los mismos gritos y se han presenciado las mismas escenas.

Las carrozas de este año apenas si han pasado de media docena. Cochés engalanados hubo algunos más. Las más caras de á plé en Madrid no tienen casi nunca nada de particular. Son las eternas destrozadas, vestidas de cualquier modo, que van dando saltos y voces denuevas, empujando á la gente y derribando cuanto se opone á su paso.

Colocadas las tribunas á lo largo del paseo, en el centro de él, los coches van circulando en su turno, mientras entre los ocupantes de unas y otros se libran batallas de carnavales, y pequeños juegos, como pelotistas, esenciairos, ramos de flores, etc., etc.

El desfile, que se verifica por las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, es brillantísimo, aglomerándose un número de curiosos extraordinario.

Ciéro es que en este bullicio hay dos clases de gentes que se despañan á sus anchas; los rateros, que hacen un formidable acopio de alhajas, bolsillos y carteras, y los tentaculadores, que como su nombre indica, son los que se dedican á la agrimensura femenina.

Lo más clásico del Carnaval en Madrid, lo típico, es principalmente el entierro de la sardina, miércoles de Ceniza. Este día es realmente una prolongación del Carnaval; por las calles circulan carrozas y máscaras; y en todos los teatros hay bellas tarde y noche.

—Pero además, excepto este año, que se ha suprimido en la Fuente de la Teja, sitio pintoresco de la ribera del Manzanares, se celebra una romería ó especie de verbena invernal, en la que hay abundancia de mujeres, sobre de vino y... sus consecuencias, y exceso de bullicio y alegría. Otros años se han celebrado concursos de mantones de Manila, de disfraces, de comparsas, etc., para lo

cuál el Ayuntamiento ha dado algunos premios en metálico.

Los romeros ó acompañamiento de este entierro van allá á varias cosas: primero, á divertirse, bota en mano; segundo, á bailar, seis horas seguidas sin cansarse ó al menos sin decirlo; tercero, á merendar, sentándose ellos y ellas en el santo suelo, y cuarto, á armar bronca si se tercia y no lo impide un... tercio de la Guardia civil.

Estos tipos ya los conocéis, queridos lectores, porque os son sobradamente familiares; son los mismos de siempre, que van á todas las verbenas y á todos los festejos populares.

Los señoritos bien acuden á la Fuente de la Teja y en un merendero de los muchos que allí hay, con el clásico é indispensable planillo de manubrio y unas cuentas damiselas más ó menos encapoteadas, pasan la tarde bailando y bebiendo.

De todos estos festejos de Carnaval no hay más que una cosa estimabilísima y digna de verse; las mujeres madrileñas, sean ó no sean chulas, entendiéndose por madrileñas, no ya las nacidas en la villa del oso, sino las que tienen aquí su residencia habitual y que á sus costumbres típicas regionales han dado el barniz de lo netamente madrileño. Se ven tantas caras bonitas y picaricas por esas calles. Se tocan en esos bailes cuerpos tan admirables vestidos con exquisitez y calzados irrepresiblemente. Que, en fin, no hay quien resista al encanto de una gaita, cuando en días como los de Carnaval, libes de las trabas sociales que impone el llevar la cara descubierta, sacan las uñitas y aranjan sin piedad á cuantos la miran.

Miguel España.

EN LA CLERECIA

Ejercicios espirituales de San Ignacio

Se celebrarán para las señoras y señoritas de Salamanca y pueblos circunvecinos, especialmente para las que pertenecen á las conferencias de San Vicente de Paul, al Apostolado de la Oración y á la Congregación de Hijas de María.

Los ejercicios, que dirigirán los Padres Vicente y Maestro, comenzarán hoy á las seis y media de la tarde.

Todos los días, por la mañana, á las diez, habrá misa y meditación.

Por la tarde, á las seis, rosario, plática y sermón.

El día 24 del corriente, á las seis y á las ocho de la mañana, misas de comunión general. A las seis de la tarde, rosario, sermón y bendición papal, que dará el Excmo. é Ilmo. Prelado.

Los reverendos Pontífices han concedido indulgencia plenaria á los que practicaren estos santos ejercicios, y nuestro amadísimo Prelado concede 50 días de indulgencia por cualquier acto de los ejercicios á que se asista.

Liga Agraria.

Sesión del Consejo. Viaje á Gomecello. La escuela de Agricultura.

Ayer, á las doce de la mañana, y presidida por D. Manuel José Hernández, celebró sesión el Consejo de la Liga de Agricultores y Ganaderos.

Asistieron los Sres. D. Nicolás del Teso, D. Mariano Coboleda, D. Francisco Seguros, D. Arturo Marín, don Víctor Palomero, D. José Alonso y don Sebastián Morán.

Primeramente, después de aprobada el acta de la anterior, el Consejo quedó enterado de varias reclamaciones presentadas, protestando de la adopción del tipo de tasa para los trigos.

Acordó tramitar dichas reclamaciones á la Junta provincial de Subsistencias.

A continuación se cambiaron impresiones respecto al contrato verificado con una casa de Barcelona, sobre la adquisición de todas las lentejas que poseen los productores socios de la Liga, cuya operación puede darse por terminada, faltando sólo algunos pequeños detalles, que seguramente quedarán ultimados dentro de muy poco tiempo.

La importancia de esta venta no es necesario ponderarla, pues ha sido ultimada á 83 pesetas los cien kilogramos, siendo enajenados unos cien vagones.

El beneficio que con esta operación obtienen los labradores, comparado con el del año precedente, es de unas 23 pesetas en los cien kilos.

Por último se acordó ir á las tres de la tarde á Gomecello, con objeto de exponer ante los agricultores el proyecto de establecer en la panera de la Liga una escuela de agricultura.

A dicha hora salieron de esta ciudad con dirección al mencionado pueblo, los señores del Teso, Hernández (D. M.), Coboleda, García Seguros, Palomero, Escudero (D. E.), Alcocer (D. J.), en representación de los agricultores de San Martín de Valdeiglesias (Madrid), Castro (D. P.) y Nieto García.

A los dos kilómetros de Salamanca, uno de los carruajes se inutilizó, haciéndose imposible regresar al punto de partida para tomar otro vehículo.

Esta circunstancia retrasó la llegada á Gomecello de los expedicionarios, los cuales fueron recibidos por numerosas comisiones de los pueblos de Espino de la Orbadá, Tardáguila, La Vellés, Alderubia, Valverde, La Orbadá, Pitigüez, Cabezabellosa y Gomecello.

En los locales recientemente construidos por la Liga, el señor del Teso expuso á los labradores congregados el objeto de la reunión.

Manifestó el diputado agrario que el Consejo de administración había realizado su propósito de tener locales para almacenar de los productos cosechados por los labradores asociados á la Liga.

También ha proyectado ahora, para que los hijos de los agricultores no dejen abandonada su educación y cultura y sepan más que sus padres, orientar los horizontes progresivos de docencia agrícola, crear una escuela de Agricultura.

Para su funcionamiento lo primero

que hace falta es saber los alumnos que á ella van á concurrir.

Pueden hacerlo los hijos de los socios mayores de diez años y menores de veinticinco.

Debo advertir que en ella, aparte de la especialización de sus enseñanzas, también se darán clases de cultura general.

El señor del Teso se detiene extensamente en calcular el importe económico de este proyecto, alentando á todos para que acojan con entusiasmo esta idea, pues el labrador debe prepararse para seguir el estado evolutivo que el conflicto mundial tiene que operar en la riqueza agrícola.

Con objeto de verificar las inscripciones de matrícula se nombran á los señores D. Fermín Velasco, de Villaverde; D. Leonardo Marcos, de la Vellés; D. Juan Manuel Prieto, de Gomecello; don Blas Fernández, de Cabezabellosa; D. Crispulo Franco, de Pitigüez; D. Fernando de Dios, de Alderubia; don Braulio Calvo, de Tardáguila; don Juan Pedro García, de La Orbadá, y D. Sebastián González, de Espino, al efecto de encargarse de hacer aquéllas en sus respectivos términos municipales.

El Sr. Del Teso dió también cuenta de la venta de lentejas que ya consignamos al principio de esta información.

Por último, relata que el Consejo había pensado que entre todos los productores de la Liga que tienen lentejas dejen un vagón de esa legumbre para venderlas á la clase necesitada á precio bastante inferior al que se expenden en los comercios, demostrando de esta manera que los labradores se preocupan de los desvalidos y necesitados.

Todos los concurrentes aceptan tan altruista propósito, acordándose que la venta se haga en la misma Liga.

Como ya fuera bastante tarde, se suspende la reunión, quedando en el uso de la palabra, para la próxima asamblea, los Sres. D. Eulalio Escudero y D. Primitivo de Castro.

A las ocho y media regresaron á Salamanca los representantes de la Liga.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Marcelino Huebra Portillo, Miguel Soto Sánchez, Alfonso Montenegro, Miguel Pablo Sánchez y Sutilo Martín Dominguez.

Defunciones: Antonio Sánchez González, José Curto Solís, María Fernández Rodríguez, Enrique M. Vicente y Manuel García González.

Bejaranas

La crónica de hoy es forzoso que empiece con una noticia triste, que causará honda pena en cuantos conocieron á D. Angel Acosta Jiménez.

Era este señor un abogado bejarano, en plena juventud y dicha, hombre benévolo, afectivo y generoso, que se hacía querer de cuantos le trataban.

Y rápidamente, en pocos días, terrible enfermedad le ha matado.

Ayer, á las cinco de la tarde, falleció. Actualmente desempeñaba el cargo de juez municipal.

El entierro será mañana, y de seguro que constituirá expresiva manifestación de duelo.

Mi pésame á su distinguida familia.

Pasó el Carnaval, y poco podemos decir de las fiestas. Los bailes de los casinos y teatros, concurrísimos, cuando estuviéramos en el mejor de los mundos y la felicidad rebosara en nosotros.

La Acción Social Feminina, que preside la Sra. Viuda de Gómez Rodulfo, ha sido la institución que mejor empleo ha dado en estos días de horigorio general, reuniendo á las muchachas asociadas, proporcionándoles, además de honesto recreo, prendas de vestir.

La bella secretaria, Asunción Petit, ha tenido la bondad de acceder á mi ruego, redactando unas cuartillas, que copio sin quitar ni poner tilde, en las que refiere lo ocurrido en las fiestas:

«Empezaron las fiestas el domingo, á las tres de la tarde. La sinfonía ejecutada admirablemente al piano por la señorita Josefina Gómez Guijo y violín por la Srta. Luisa Valdés, acompañadas del flautista Sr. Alvarado, fué muy aplaudido.

«Un saludo y un ruego», por la señorita Angela Rivero, muy bien. (Es un pequeño discurso).

«Mi ilusión», monólogo en verso, por Lucía Valdés, una niña muy mona y que lo dijo bien.

A continuación se rifó entre las alumnas varias prendas, pañuelos, delantales, blusas, vestidos, etc.

«Aurrerá», zortzico por la alumna Gertrudis Asunción; canta admirablemente, tiene una voz hermosísima, delicada y fresca y la obligaron á repetir el número; (merece elogios, así como las Srts. J. Gómez, Guijo, Jacoba Gosalve que la han embaestrado).

«Las anipáticas del segundo», ju guete cómico en un acto, por varios alumnos, entre los que se distinguen G. García Tadeo, S. Sánchez, G. Blázquez, E. Núñez y M. Colorado.

Lunes, 11. Empezó á la misma hora que el día anterior, y en la sinfonía y entreactos suple á la Srta. Gómez Guijo la Srta. Meris S. Cerrudo, que posee ejecución y gusto.

«Quién es?», poesía por la alumna Joaquina Gil (bien).

«Por curiosas», diálogo en verso por las niñas M. Herrera y J. Piatel, bastante bien.

Rifa de prendas como el día anterior. Repetición del monólogo «Mi ilusión» del día anterior.

«La soberbia humillada», zarzuela representada por las niñas del asilo de huérfanas que han prestado su concurso.

Martes, 12. La sinfonía como el día primero.

«Sin manchas», poesía por la alumna J. Gómez (bien).

«Si yo fuera hombre!», diálogo en verso, original del Rvdo. P. Fr. Diego Belmonte, de la residencia de el Castañar,

por las niñas J. Giménez y M. Herrera.

Repetición de la zarzuela del día anterior.

El zortzico del primer día que también hay que repetir.

«La modista modelo», comedia en un acto por varias alumnas entre las que se distinguen A. Rivero, J. Cerezo, V. Núñez, A. M. Vidal, H. Ortiz, V. Zúñiga, E. Barrientos, J. Sánchez y M. L. Asunción.

Al terminar esta, y antes de la rifa que se ha dejado para última hora, el Sr. Consliliario dirige brevemente la palabra para presentar el proyecto de unos ejercicios espirituales para las alumnas y una casa pensión para las criadas que se queden sin colocación. A todos se les ha aplaudido calorosamente.

Han asistido la Junta directiva en pleno, todas las señoritas instructoras, las señoras socias, todas las alumnas y numerosísimo público.

La petición que habían formulado los obreros bejaranos á sus patronos, el 20 por 100 sobre sus salarios, en tanto duren las precarias circunstancias actuales, ha sido bien acogida por algunos fabricantes, que desde luego han aceptado el ruego.

Sabemos de dos fabricantes de los más importantes, propicios al asunto. En otra crónica daré más detalles.

Los rumores que han circulado estos días sobre nuevos candidatos á la Diputación á Cortes, no se han confirmado. Queda sólo el Sr. Villalobos.

Al acto de la proclamación en Salamanca, el próximo domingo, asistirá un grupo numeroso de sus amigos, de Béjar.

Se halla en plena y feliz convalecencia, mi querido amigo el catedrático de esta Escuela Industrial, D. Joaquín de Nô.

Tiempo espléndido, primaveral, de tibia temperatura. El sol suple deficientes alimenticias de los pcbres.

El campo va adquiriendo tonos verdinegros, nuncio de primavera dichosa, que nos indemnice de las crueldades invernales. Lapas, alborea en Oriente... Que sigan tantas dichas.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:

- Altura barométrica, 696,79. Temperatura máxima, al sol, 22,2. Temperatura máxima á la sombra, 12,8. Temperatura mínima, -2,0. Termómetro seco, 0,4. Termómetro húmedo, -0,4. Viento, E. 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

EL PRIMERO DEL CUATRIMESTRE

Ayer inauguró sus funciones en la sección segunda el Jurado del partido de Béjar, interviniendo en el primer juicio del cuatrimestre y del año por delito de la competencia del tribunal popular.

Figuraba procesado en la causa Rufino Gil Sánchez, vecino de Montemayor, al que el abogado fiscal Sr. Quintana, acusa como autor de un delito de robo y dos de hurto, por los hechos que á continuación transcribimos.

El 23 de Enero de 1917, penetró en la casa de su convecino Gabino Hernández, y en una de las habitaciones, descerrojó, con un clavo, dos baúles, de los que sustrajo efectos, que se tasaron en 50 pesetas y de 13,50 en metálico.

La madrugada del día 25 de Abril del mismo año, se apoderó de un novillo, que se hallaba en un cercado sito en Peñacabellera, que vendió al vecino de Zarza de Grandilla, Miguel Hernández González, en 250 pesetas, que éste no entregó al Rufino por dudar de su legítima procedencia en consideración á dársele barato, cuyo semoviente, justipreciado en 375 pesetas, fué recuperado por su dueño, Juan Antonio Cano Yuste.

En Enero de 1916 sustrajo al vecino de Aldescipreate, Sebastián García Rodríguez, una chiva que se le había extraviado, valorada en 12 pesetas, la cual vendió el procesado á su convecino Petra Martín López, en 4,50 pesetas.

En Octubre ó Noviembre del mismo año, hurtó ocho pesetas á su compañero Adolfo Hernández Martín.

Y hace unos cinco años se apropió de cinco gallinas, de la propiedad de Felipe Tostado Hernández, valoradas en seis pesetas 25 céntimos.

Transcurrieron más de dos meses sin ser denunciados los dos hechos últimos, y como no pasan de la categoría de falta, están prescritos.

El fiscal, que provisionalmente aparecía en contra del procesado, por lo que respecta al hecho primero, la circunstancia agravante de nocturnidad, dejó de reconocerla en el juicio en vista del resultado de las pruebas practicadas.

La defensa del Rufino, á cargo del letrado Sr. Abarca, sostuvo que no había ejecutado más hecho que el correspondiente á la sustracción del novillo, y por tanto, únicamente era autor de un delito de hurto.

Razonaron acusación y defensa sus pretensiones en los informes oportunos.

Y el jurado, después del resumen del presidente, Sr. Murias, dictó veredicto declarando inculpable al acusado, con relación al hecho primero, integrante del delito de robo y culpable del hurto del novillo y de la chiva.

En consonancia con dicha resolución, fué condenado Rufino Gil Sánchez á las penas de cuatro meses y un día de arresto mayor por el hurto del novillo, y dos meses y un día de igual arresto por el de la chiva, accesorias, indemnización y costas.

Con el abono de prisión provisional dejó cumplidas las penas impuestas y fué puesto en libertad.

Se invirtieron las horas de la mañana en practicar las pruebas é informar el fiscal y desde las cinco de la tarde hasta las siete, en el informe de la defensa, resumen, veredicto y sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Se necesitan dos dependientes, que sean prácticos en el despacho y un chico. Para informes, dirigirse á la farmacia de D. Manuel Rocio, Dr. Riesco 60.

Amad de cria.-Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Dará razón, Angeles Martín, Portillo de San Vicente 2.

Se arriendan pastos para 150 vacas, desde 1.º de Febrero al 29 de Junio, y pastos también para 200 cerdos, de invierno, en Fresno de la Calera (Cáceres). Informes, en la misma dehesa.

Se venden dos vacas holandesas, que parirán en Abril, y dos novillas de primer parto, dando mucha leche. También se vende un cacho de dos ruedas, con garniciones, y cinco mil kilos de navos y zanahorias. Informar, Gonzalo Rodríguez, en Tejares, huerta del señor Madruga.

Se vende un tronco de mulas, pelicanas, un coche cesta y unas guarniciones á la inglesa. Pa a tratar: con su dueño, Bernardo Coredera, Albas de Tormes.

Se alquila un segundo piso en la carretera de Ledesma número 10. Para informes, en dicho sitio, Francisco Peix.

Se venden ó arriendan veintiseis hectáreas (60 huertas), de tierra, próximamente en el término de Albas de Tormes. Pa a tratar, con su dueño, Eugenio García González, en dicha villa.

Se vende una finca destinada á labor y pastos, con un parador, sita en el término municipal de Bosadilla. Informará D. Nicolás del Teso, Glorieta de Zamora, 15.

Se vende paja de algarrobos. Para informes, Antonio Lucas, en Tarazona de Guareña.

Pastos.-Se arriendan hasta el 15 de Abril, para ganado lanar en Matilla de los Caños. Pa a tratar, con D. Graciliano Pérez Tabernero, en dicho pueblo.

Se arrienda la dehesa Barregas, término municipal de Carrascal de Barregas, á pasto, labor y monte. Informará, en las montañas de la misma ó en casa del doctor Muñoz Orea, Zamora, 65.

Venta de dehesa.-Tendrá lugar en pública y voluntaria subasta, de la dehesa de Aldesgutiérrez y Cañadino, de una superficie de trescientas noventa y una hectáreas, con abundantes pastos, terreno de labor, monte de encina, alameda

Cooperativa-Cívico-Militar

A los socios de la cooperativa Cívico-Militar de Salamanca, ruega la comisión nombrada en la asamblea última...

Noticias.

La Gaceta de ayer publica una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se limite á 44 el número de los funcionarios del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública...

Jarabe reconstituyente de P. Catalá á base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

El sábado, 16 del corriente, se celebrará en el Teatro Bretón una escogida función á beneficio de varios coristas que pertenecieron á la compañía del Teatro Moderno...

PIANOS

La casa De Bernardi vende los autopianos y pianos cincuenta á trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona...

El joven Miguel Chicote, de quince años, fué curado ayer en la Casa de Socorro, de una herida cortante en la mano izquierda, producida casualmente con un cuchillo.

El mejor postre. Mermeladas Trevijano.

SE VENDE \* \* \* \* \* vigneria de negrilla, álamo y chopo, en la dehesa de Anguas (Salvatierra de Tormes)

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo...

MATIAS LUDEÑA \* \* \* \* \* Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Recibimos una carta del obrero Félix Ramos, de oficio carpintero, en la cual se nos pide llamemos la atención de la comisión encargada de los trabajos que han de hacerse con el producto de la suscripción iniciada por el Prelado salmantino...

A LAS SEÑORAS \* \* \* \* \* La casa M. Heras y Compañía, de Madrid, tiene el honor de invitarlas á visitar su exposición de ropa blanca, blusas, matines y batas...

Conviene recordar que es esencial para los candidatos requerir la fe pública, si lo estiman necesario, con la mayor urgencia; pues si encuentran dificultades para ello, por falta de notarios, deberán solicitar antes del día 21, del presidente de la Audiencia territorial, el nombramiento de un funcionario de los señalados en el art. 1.º del Real decreto de 7 del actual...

SE TRASPASA \* \* \* \* \* por defunción de su dueño, el acreditado comercio de tejidos de D. Santiago Mateo (antiguo de Lobariñas) situado en la plaza del Mercado, 62 y 64.

DOCTORES \* \* \* \* \* ANTONIO DOMÍNGUEZ \* \* \* \* \* FRANCISCO PEREZ \* \* \* \* \* especialistas en enfermedades de garganta, nariz y oídos.

ARBOLES FRUTALES de "VILLA MONTERO," Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España...

Información telegráfica.

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA SITUACION POLITICA

Los primeros sucesos de la lucha electoral.

Sangrienta colisión en Celanova.-Heridos.-Disparos contra un candidato en Granada.-Pedrea y gritos contra Borbolla en Sevilla.-Cercerrada á Romanones en Valdepeñas.-De Madrid: Ha marchado á Berlín el agregado militar de la embajada alemana.-Información de toda España.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 15.

Noticias del día

Madrid

Marcha del agregado militar alemán.-Suc sos electorales en Orense.-La antevotación en Cartagena.-El artículo 29.

El agregado militar de la embajada alemana, que marchó hace tres días á San Sebastián, salió hoy de esta población con dirección á Berlín, pasando por Francia y Suiza.

Se han recibido noticias particulares anunciando que han ocurrido sucesos electorales desagradables en el distrito de Celanova (Orense), entre los partidarios de D. Senén Canido y del candidato regionalista Sr. Porteiro, catedrático de la Universidad de Santiago.

Resultaron algunos heridos, ignorándose más detalles. En el único punto que se ha celebrado hoy la antevotación de candidatos, ha sido en Cartagena, donde los obreros abandonaron las minas para acudir á la antevotación. Dicese que pasado mañana serán proclamados más de 59 diputados por el artículo 29.

Provincias.

GRANADA

Disparos contra un candidato. Alcalde detenido. Ha sido detenido el alcalde de Salobrena, Paulino Ruiz, por haber capitaneado á unos escopeteros que hicieron numerosos disparos contra el coche en que iban el candidato Sr. Romero Civantos y varios amigos.

SEVILLA

Fracaso de los catalanistas.-Incidentes electorales.-Pedrea y gritos contra Borbolla.-El matrimonio de Pacorro.

El Sr. Puig y Cadafach persiste en sus propósitos de formar á todo trance, cueste lo que cueste, una candidatura cerrada por esta circunscripción con carácter regionalista.

Estuvo en el Ateneo procurando buscar media docena de campeones para trabajar las elecciones. Los ateneístas consultados, le manifestaron la imposibilidad de hacer nada por la premura de tiempo, como asimismo por la ineficacia de luchar contra las organizaciones políticas.

Insistió el Sr. Puig y Cadafach, tratando de promover el entusiasmo adiciendo el refrán «querer es poder».

Ninguno se comprometió á secundar sus propósitos. Créese que han fracasado estas gestiones, y en el caso de realizarse descuñase el tremendo ridículo de la candidatura regionalista.

Coméntase la insistencia de los catalanistas para la formación de una candidatura, preguntándose todos que finalidad se persigue.

Las personalidades indicadas para integrar la candidatura regionalista son: Miguel Sánchez Dalp, Blas Intente y José María Izquierdo. Respecto al primero es enormemente impopular; el segundo dirige el regionalismo de esta provincia y es francamente izquierdista, incompatible en absoluto con Sánchez Dalp, y el último es un literato que nooriamente rechaza el interés que manifiestan sus amigos por lanzarle á la vida pública.

Por noticias comunicadas del pueblo de Fuentes de Andalucía, se conocen los incidentes que le han ocurrido al exministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y á sus amigos.

Se abstuvieron de celebrar ningún acto público para recomendar la candidatura de su yerno, Francisco Casallo, que se presenta por Ecija, contra José Centeno, apoyado por el Gobierno. Cuando tomaron el tren para regresar á esta capital se formaron

numerosos grupos, que arrojaron multitud de piedras contra el convoy, silbando y gritando: «Abajo Rodríguez de la Borbolla», y al mismo tiempo vitoreaban á Centeno.

Llegaron Blanquita Suárez y el diestro Pacorro. Se apearon en la estación del empalme, entrando en la capital á pié, esquivando todo encuentro con personas conocidas.

Se dirigieron al domicilio del forero. En próxima fecha contraerán matrimonio.

CADIZ

Gravedad del almirante Viniegra. El Dr. Ferrer ha visitado al almirante general Viniegra, el cual dentro de la gravedad extrema ha experimentado una leve mejoría.

CIUDAD REAL

Cadáver destruido.-Las elecciones en la provincia. En el kilómetro 257 de la línea de esta población á Manzanares, ha sido encontrado el cadáver de un hombre horriblemente destrozado.

Créese que fué arrollado por uno de los trenes la noche anterior. En el Círculo de La Unión, tendrá lugar mañana un mitin romanista.

En Valdepeñas, los elementos vniciales que patrocinan la candidatura del independiente Sr. Ruiz Mejía, preparan á Romanones una cercerrada.

Olivero Martínez, ha publicado un manifiesto. En este distrito acentuase la fiereza entre Cabezuelas y Criado. Los candidatos Morayta, radical; el cervista, Llamá, y el liberal, Jura, recorren el distrito verificando actos de propaganda.

Rafael Gasset ha escrito una circular desmintiendo los rumores que circularon ayer y que se han acentuado esta mañana, sobre su candidatura.

Por el distrito de la capital la lucha continúa encarnizada, disputando el terreno palmo á palmo, el candidato regionalista, Rivas Moreno.

CARTAGENA

La antevotación. Se ha verificado la antevotación para proclamar candidatos á los individuos del comité de huelga. En el caso de la población dejaron de constituirse muchos colegios.

En los pueblos cercanos los cargadores del muelle establecieron un turno para poder acudir á votar. Algunos directores de fábricas y talleres, concedieron á los obreros una hora libre á fin de poder votar.

Se desconoce el resultado de muchos pueblos de la circunscripción, aunque se supone que obtendrán una importante parte del censo, la necesaria para ser proclamados candidatos.

CORUÑA

Proclamación de Besteiro y de Marcelino Domingo.-El vapor "Miramar".-Los cadáveres.-La fiesta del árbol.

Por primera vez desde la vigente ley electoral se han constituido las mesas electorales, para proclamar á dos concejales republicanos que nombrarán interventores á favor de los candidatos Besteiro y Marcelino Domingo.

Con toda solemnidad se celebrará la fiesta del árbol el próximo lunes. Habrá una asamblea popular en la que se recabarán medios para conjurar la honda crisis de trabajo porque atraviesan los obreros.

Se reciben noticias de Caviño comunicando que la compañía transmediterránea ha acordado en vista de los informes de los inspectores técnicos, se proceda al desague del vapor "Miramar", encallado en la Restinga. Dicen los técnicos que el naufragio obedeció á la enorme cerrazón de la niebla y la fuerza de las co-

rientes de los vientos que arrastraron al buque sobre la fierra. Los carabineros vigilan la costa para impedir que se roben los materiales de la carga del buque que el mar arroja.

En botes cuidan en el mismo mar, reconociendo las ropas y efectos que traen las olas. Espérase la llegada del técnico de la compañía para principiar el desagüe y aprovechar los materiales de construcción para otro vapor.

De los naufragos que faltaban aparecieron cuatro cadáveres. Estos son los cuerpos horriblemente destrozados del fogonero Antonio Pujol, del palero Jaime García, del telegrafista Luis Cuellar y del marinero José Auba Real.

Faltan por aparecer los cadáveres del capitán y primer maquinista. Los supervivientes han salido para el Ferrol á prestar declaración ante la autoridad de Marina.

Tan destrozados se hallan los cadáveres aperecidos, que el del telegrafista Cuellar tuvo que identificarse por la sortija que tenía en la mano izquierda.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Comunicado oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada: Al Noroeste y Este de Reims los franceses ejecutaron con éxito varios golpes de mano, regresando á sus posiciones con bastantes prisioneros.

Al Sur de la Champagne actividad bastante grande por parte de ambas artillerías. Las baterías francesas han cañoneado y dispersado una numerosa aglomeración de alemanes, señalada al Sur de Dermoise.

En el resto del frente no se registró nada de anormal.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada: Las tropas canadienses ejecutaron una nueva incursión en las trincheras enemigas emplazadas en Lens.

Fueron muertos buen número de alemanes, capturando algunos soldados y dos ametralladoras. Nuestros destacamentos de incursión siguieron sin haber sufrido ninguna baja.

En el transcurso del día nuestras patrullas hicieron bastantes prisioneros en la parte meridional de nuestro frente. Se denotó durante el día alguna actividad de artillería en las proximidades de Souchez.

El comunicado alemán.

Lo mismo que en los días precedentes, el cuartel general alemán limita su comunicado oficial recibido esta madrugada, á expresar que no ha ocurrido nada nuevo en ninguno de los frentes.

El embajador inglés en Norteamérica.

Anuncian de Londres que ha fallecido repentinamente de un ataque al corazón Sir Spring Rise embajador británico, cerca del gobierno de los Estados Unidos.

Los transportes de comercio é industria

El gobierno francés ha publicado la siguiente é importante nota oficial: Algunos periódicos han anunciado que los transportes privados de comercio é industria, serán detenidos en todas las redes ferroviarias desde el día 15 del corriente mes, hasta fecha indeterminada.

Esta información se halla desprovista de fundamento.

El mariscal Joffre, académico.

La Academia francesa ha elegido al mariscal Joffre en la vacante de Clarette, por veintidos votos contra uno. La cosecha de trigo en Francia. Oficialmente se ha declarado que la recolección de trigo de la próxima cosecha sobrepasará á las pre-

visiones más optimistas, porque las heladas no han producido daño alguno y los agricultores han sembrado una enorme cantidad.

Unión de metalúrgicos y navieros.

En Glasgow se están celebrando varias reuniones entre diversas empresas metalúrgicas y de talleres de construcciones navales con objeto de unirse en una sola compañía.

Su capital será muy considerable. Teniente americano muerto.

Afirman de París que el teniente Mach, hijo del jefe del Estado Mayor del ejército americano, ha muerto á consecuencia de una caída de aeroplano.

Incautación del vapor "Francfort."

De Cristianía comunican que la policía noruega se ha incautado del vapor alemán «Francfort» que había fundeado en Augessem. La dotación de este navío venían verificando continuo contrabando de víveres y por eso se ha dictado la confiscación del barco.

Contestación de Noruega á la nota yanqui.

Las deliberaciones del Gobierno noruego para responder á la última nota yanqui, han terminado. Ayer el Gobierno de Noruega, telegrafió su respuesta á su representante en Washington.

El ultimatum de Alemania á Rumania

Comunican de Jassey que ha sido confirmada la noticia referente á la constitución del nuevo ministerio rumano. El general Mackensen ha concedido al presidente del Consejo de ministros rumano un plazo de cuatro horas para responder al ultimatum de Alemania.

El proceso de Bolo Pachá.

Terminados los informes de la defensa y de la acusación fiscal, el Consejo de guerra se reunió para deliberar. Poco tiempo después se hizo pública la sentencia.

Condénase á Bolo Pachá á la pena de muerte, por estar en inteligencia con el enemigo. A Caballini también á pena de muerte por contumacia y á Porcere á tres años de prisión por comerciar con el enemigo.

La situación de Rusia y la prensa alemana

Dicen de Berna que la prensa germana manifiesta que la actitud de Trocsky salva á Alemania de toda obligación respecto á Rusia. Los pangermanistas se apoyan en esto para pedir el sostenimiento de un cuerpo de ocupación y que no se abandonen las posiciones adquiridas, como único medio de hacer entrar en razón á Trocsky.

RIVERA

Señoritas, caballeros, ganancias mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES Matias Lopez SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías 1, 5, 10, 15, 20 y 25

Desconfie V. de las máquinas de escribir "reconstruidas,"

Se las presentan con mucho brillo (tanto, que hay quien, sorprendiendo la buena fe del comprador, intenta venderlas como nuevas), pero ese brillo disimula unas máquinas que han servido ya quizás doce ó quince ó más años y que, compuestas solo en apariencia, no pueden ya tener sino una vida corta y llena de tropiezos, resultando carísimas cualquiera que sea su precio. ¡Y no se fíe V. tampoco de "garantías," que, llegado el momento de cumplirlas, resultan ficticias!

Guillermo Trúniger & C.º Concesionarios exclusivos de la Underwood nueva en España y Portugal. Valladolid: Plaza Mayor, 51. Balmes, 7, Barcelona. 15 m.

No pague Ud. 100 lo que sólo vale 50.

Antes de comprar MAQUINAS DE ESCRIBIR, pídamme precios. No se deje seducir por los plazos de poco dinero que ocultan un gran aumento sobre el precio original. SALAMANCA PLAZA MAYOR, 33.

BANCA - CAMBIO Hijo de Florencio Rodríguez Vega

Casa fundada en 1850. Plaza Mayor, núm. 35. SALAMANCA Cuentas corrientes. Esta Casa abona en las Cuentas corrientes á la vista, el 2 y 1/2 por 100 anual. A plazo, intereses convencionales. Compra y venta (en el día) de toda clase de Valores del Estado. Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina. Compra y venta de monedas y billetes de todas las Naciones. Descuento de Letras y cupones.

Gran tintorería madrileña

EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. Es tolerada por niños y ancianos. Se vende en farmacias y droguerías.

# CALZADOS LA INGLESA

MIGUEL BLASCO SOLER

La casa que más surtido presenta y que más barato vende.  
NO COMPRAR, SIN COMPARAR CLASES Y PRECIOS  
ESPECIALIDAD EN BOTAS CON PISO DE GOMA  
SUCESOR DE ACOSTA

DOCTOR RIESCO, 2 Y 4

## La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**  
PLAZA DE LA LIBERTAD

## Imprenta y Librería de Núñez

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

RIBETADOR ACOLCHADOR

**SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.**

## ¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas  
De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.  
Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19. 240-117

## APROVECHAR LA OCASION

El BAZAR COLON, plaza de la Libertad, número 11, vende los artículos de invierno a menos precio que antes de la guerra y más baratos que en liquidación.

Capas de paño, corte madrileño, desde	30	pesetas.
Trajes de paño para hombre	25	"
"    "    "    "    "    "    "	20	"
"    "    "    "    "    "    "	15	"
Gabanes de caballero	20	"
"    "    "    "    "    "    "	40	"
"    "    "    "    "    "    "	14	"
Pelizas para hombre	4	50
Paraguas tela impermeable		
"    "    "    "    "    "    "		

Inmenso surtido en mantas, bufandas, mantas tapobocas, pieles para señora, colchas, calzado, ropa blanca, género de punto, alhajas de todas clases, relojes, artículos de bisutería y objetos para regalo.

Aprovechar la ocasión.—Plaza de la Libertad, núm. 11.—BAZAR COLON

## Labradores y Hortelanos

Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, remolachas forrajeras y azucareras, selectas alfalfas de Mielga, Provenza ó país, esparceta doble pipirigallo, sulla, ray gras, gramíneas para prados artificiales y cuantas variedades puedan necesitar. HORTALIZAS.—De repollos, berza, habas, guisantes, cebollas, navos grandes forrajeros y finos, zanahoria y otras muchas. Semillas de melón y sandía, clases selectas.

Vicente Martín Iñiguez - Gamazo, V. M., Valladolid  
Esta casa compra miel en partidas grandes y chicas. Pase sus ofertas con cantidades y precios últimos. 31 My

## Grand Hotel del Comercio.

CALLE DE ZAMORA - SALAMANCA

## FUERA CANAS Sin teñirlas ni arrancarlas

BRILLANTINA INDIA (Sin grasa)  
Exíjase en la etiqueta la figura de la India. (Marca registrada)  
PRODUCTO ANTISEPTICO, COMPUESTO DE RAICES AROMATICAS  
Unico que, sin teñir, en pocos días devuelve a las canas su color primitivo. Usándolo no salen nunca. Cura el humor herpético. Fortifica la raíz del cabello, evita su caída y le devuelve el jugo perdido, pues la cana no la motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndole perder color y fuerza. Precio: 4 pesetas. De venta en Salamanca,

CASA BOYERO, PLAZA MAYOR, 1  
Al por mayor en todos los centros de específicos y José Barreira, Marqués de Santa Ana, número 11, Madrid.

## PASTILLAS MORELLÓ

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.



Los motores á gas pobre NATIONAL  
La fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida.  
La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas, MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

### SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la G्रेसота y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESOROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

### TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero. fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: principales farmacias de España.

## Términus Hotel

Calle del Doctor Riesco.—Salamanca.



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. En Farmacias y Droguerías 5, 10, 15, 20, 25 y 30—h 31 A.

## Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plica toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal. entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

Imprenta y librería de Núñez  
Salamanca  
Novedades en toda clase de trabajos de tipografía Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.  
IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

## Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Para informes dirigirse á sus Agentes:

- En Almería, Mac Andrews y C.ª
- Barcelona, Mac Andrews y C.ª
- Bilbao, Carlos de Maruri.
- Cádiz, Mac Andrews y C.ª
- Cartagena, Mac Andrews y C.ª
- Coruña, Rubine é Hijos.
- Denia, Mac Andrews y C.ª
- Gandía, Mac Andrews y C.ª
- Gijón, Luis de Maruri y C.ª
- Málaga, Mac Andrews y C.ª
- Santander, Hijos de Basterrechea.
- Sevilla, Mac Andrews y C.ª
- Tarragona, Mac Andrews y C.ª
- Valencia, Mac Andrews y C.ª
- Villagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España: Estanislao Durán, Vigo.—Oficinas de la Compañía en Madrid: Arenal, 16

## LA PREVISION ESPAÑOLA

Compañía de Seguros Contra Incendios á Prima Fija  
FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía)

Esta Compañía cuenta TREINTA y TRES AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: DON MODESTO LEDESMA  
(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

# YA APARECIO

el corsé que usted tanto ha buscado por todas partes; el corsé verdaderamente flexible, que no tenga ninguna clase de ballenas intermedias, que sirva exclusivamente de sostén, que obedezca por su elasticidad á las oscilaciones más caprichosas del cuerpo femenino, que acentúe en la silueta aquella flexibilidad tan deliciosa estimada en extremo por nuestros grandes modistos parisinos.

Ya apareció el corsé que toda mujer puede usar sin la menor molestia. Este corsé extremadamente cómodo y elegantísimo está patentado con el número 65.788; si necesita usted comprar corsé, no lo haga sin antes ver este nuevo modelo.

PIDA USTED CATALOGO

## SANTOS. - Salamanca.